

散文



随笔

回忆童年路上点点悲喜情

作者：王芳

所谓：家家有本难念的经，各人有各自的故事。友人曾经鼓励我写一篇

回忆录，记得当时我笑笑说：“小时候家中贫寒，没有特殊，没有精彩事儿好写，酸涩的经历该写的都写了。”哈…如真要写，倒还有两件印象非常深刻的，令人难忘的悲喜事儿，应该说是终生难忘却从未曾提过的事儿。写进书里的话，小辈们读了也能够让他们知道小时候阿妈是这么艰苦走过来的。就这样坚决地把它写出来。

其一是曾有一次当要吃粥时误把菜油当浆油撒在粥上，怎么吃呢？丢掉？不行！小小年纪的我还算蛮懂事捏着鼻子咕噜咕噜把粥给吞下了。是记忆深刻吧？至今养成我不乱丢食的习惯，哈哈…算是喜事一件吧？

二是父亲过世时，吃到一块面包叫 roti gambang（市场现在还有卖）感觉好好吃好好吃！贫穷家庭的孩子都是这样的可怜兮兮，除了家里的粗茶淡饭稀粥咸菜，外边的什么好的坏的食物都没曾尝过。我从不曾忘记当时面包的滋味儿，至今偶尔还会买来吃呢，却也觉得不失去当年的香味。八岁残父后，雪上加霜，竟被伯父，（当年的伯父是家财万贯的大佬）给赶出

来，（后来听说父亲不是其同胞兄弟）也才知道原来我们住下的小小地方是伯父他们给腾出来的。

二姐大我四岁，天生精明能干，懂事儿多，知道多，从此由她撑家，在市场做 Batik 买卖，却买不起店铺摆货，没办法，只好今天在这明天再哪，遇到有人不开市才就地在哪儿摆货了。如此这般不知过了多久，后幸有善心人怜悯，当不开市时告知我们借用它的店铺开市。这在我的第一本文集里曾提过，妈妈如何如何在黎明时分背着我去市场在那要借用的店铺坐着等姐姐来开市，所遇种种艰苦，酸甜苦辣就不再赘叙了。我们虽苦一家人五个，妈妈，大姐，二姐，弟弟和我却过得很开心！大姐管理家务，二姐撑家，弟弟还是妈妈的宝贝应该是家中最好命的一个成员，我呢放学后就得上市场帮忙顾店，下午偶尔还当面包小贩呢。晚上又要在夜市场帮忙摆摊，收摊后才算忙完一天。

是上苍怜悯我们吧，非常感恩！天公，上帝祂赐予机会让姐姐从百人中以抽签方式抽到一间市政厅赠与免费终身用它的店铺，从此转运了，我们可以无忧无虑做起生意。姐姐性勤不但开始读夜校，还和我一起参加夜校

属下客属公会的歌咏队。我们因此结识好多朋友，记得当时偶尔有些朋友到家做客时，妈妈非常生气，甚至把人给赶走！知道吗为什么？因为看到门前排着好多辆脚车，怕引来邻居说三道四，的确那个时代的情况就是那么回事，令人啼笑皆非，尴尬死了！现在想想好有趣。

姐姐结婚后随夫来到雅诚当起主妇，主管家务。真的很羡慕她天生有一幅好记忆，想到至今都还念念不忘的一件小事儿真的让我好笑。是这样的，她结婚时为新郎选中为伴郎的小男生是我认识的朋友，不知怎么搞的他对姐姐说句“印象在心中，永远洗不清”到现在姐姐还经常跟我说：“那某某其实真的好喜欢你！”“天啊…”我哈哈笑笑说：“我怎么一点感觉都没有呢？…”虽是陈年旧事也挺好玩的。谢谢你姐姐，让我知道曾有这么个人“永远忘不了我”（一笑）

你给予我机会让我在忙中读完初中，

感恩之极永怀心中！

眼看她结婚至今，终身幸福，若有美中不足者，姐夫于十年前走了。其他一切，家庭美满幸福，子孙孝训，儿孙满堂，老本犹存。何事不足？

此乃上苍赐予她的回报也！愿她永远身体健康快乐，享之不尽，长命百岁！

现在讲讲另两件是有关我在校时的喜事吧，但可别笑话我哦！

初中那年我曾经代表班上出席演讲比赛，还记得题目是“我的愿望”内容怎么写不记得了，只记得没得奖！还有一次是谢老师（英语老师）感谢她的抬爱选中我参加英文演讲实习会，虽然不是比赛性质，不如意愿也是枉费了老师的抬爱。可惜当年没曾留下一丝丝照片，不然就可回味当时丑小鸭站在台上的“风采”（一笑）。

几年前，听同班同学说谢老师还在，和她的夫婿住在美国。还说她的夫婿是张校长，张校长据说是来自北

京，每天早上上课前必有一节“操场集合”校长聚训的课程，我很喜欢听校长聚训时的风采，声音又是那么动听与从不同！听得站在操场听训的我默默向他模仿，可没仿到他的北京腔。今昔回忆，记忆犹新，人事却全非咯！留下来的却是无限的感慨！感慨流失的时光那么快飞逝！犹如雷电一闪时光全给闪失了。今走到了古稀之年，才醒悟人生其实只是那么一晃而已，说老就老，满头乌发变银白，脸上皱纹儿显现，唉…这就是人生！过程就是如此这般，任谁也无法阻挡。但愿有幸走过耄耋之年的幸运人务必要珍惜自己，让自己在晚年的日子过得健健康康，儿孙绕膝享天伦之乐。更要懂得珍惜拥有的一切，特别是“缘分”！珍惜每个身边的亲朋好友，尤其是家庭成员兄弟姐妹子子孙媳妇，有机缘就常相聚，和和睦睦，团结一起，互相体谅。与老朋友偶尔聚聚谈笑风生，彼此放宽胸怀，以诚相待，能让则让也是一种美德，况且让人三分不吃亏的！因为能够一起走过耄耋之年到底是不易的。夕阳无限红，把余辉照得更加红彤吧！虽是短暂，却曾有过，无怨无悔！

王芳写于2021年3月15追昔中

